

## ГЛАВНОЕ

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№82, 14–16 марта 2022

НАСТУПЛЕНИЕ РОССИИ НА УКРАИНУ ЗАБУКСОВАЛО, ЦЕЛЮ РОССИЙСКОЙ АРМИИ ЯВЛЯЮТСЯ МИРНЫЕ ЖИТЕЛИ

Пентагон [отмечает](#), что наступление России на Украину забуксовало почти на всех направлениях. Причиной неудач он называет жесткое сопротивление, которое оказывают украинские войска. Отмечается, что количество погибших военнослужащих российской армии может составлять от 5 до 9 тысяч человек, при этом на данный момент задействованы все 100% (около 150 тысяч военнослужащих), которые должны были вторгнуться в Украину и за кратчайшие сроки оккупировать всю ее территорию. По [данным](#) Генерального штаба Вооруженных сил Украины, на 16 марта совокупные потери российских вооруженных сил составили 13,8 тысячи человек, при этом подсчет затруднен в связи с высокой интенсивностью боевых действий.

О ситуации на утро 17 марта – [тут](#).

Общая ситуация в Мариуполе катастрофическая, город находится под постоянными обстрелами авиации и артиллерии российских оккупационных войск. Режим тишины не был установлен, доставка гуманитарной помощи [невозможна](#), автобусы для эвакуации не пропускают в город. Заместитель мэра Мариуполя Сергей Орлов считает, что город в настоящее время разрушен на 80-90%. 15 марта российские военные взяли в [заложники](#) врачей и пациентов Областной больницы интенсивного лечения в Мариуполе.

Днем 16 марта российская авиация сбросила сверхмощную бомбу на драматический [театр](#) в центре города, еще с начала марта служивший

официально [заявленным](#) убежищем для примерно тысячи мирных жителей. Из-за ожесточенных боев добраться до завалов и установить количество жертв было невозможно, их начали разбирать лишь на следующий день – сообщается, что бомбоубежище [выдержало](#) взрыв. Спутниковые снимки [показывают](#), что перед и позади здания были надписи "дети", чтобы предупредить российских пилотов о том, что здесь расположено убежище. В российском Минобороны [заявили](#), что их самолеты не причастны к бомбардировкам. В Министерстве иностранных дел Украины [заявили](#), что всех причастные к совершению этого преступления будут привлечены к уголовной ответственности в международных судах, и призвали к усилению санкционного давления на Россию.

По [словам](#) советника мэра Мариуполя Петра Андриющенко, количество жертв российских обстрелов может приближаться к 20 тысячам, однако официальная и подтвержденная информация по состоянию на конец 14 марта 2022 года [составляет](#) примерно 2357 погибших.

Попытки создания гуманитарного [коридора](#) для эвакуации жителей Мариуполя на частных автомобилях не удаются в полной мере, поскольку российские вооруженные силы [обстреливают](#) беженцев. 14 марта из города удалось эвакуироваться 4 тысячам человек, 15 марта – около 20 тысячам человек и 16 марта – примерно 6,5 тысячам.

Интервью о ситуации в городе с заместителем мэра Мариуполя [опубликовал](#) Forbes, а Associated Press ведет [репортаж](#) из города. История одной из жительниц Мариуполя – [тут](#).

В Харькове по состоянию на 15 марта полностью [уничтожены](#) 600 домов, [обстрелы](#) жилых кварталов и гражданской инфраструктуры не прекращаются круглосуточно, вызывая [пожары](#). При этом местные власти [отмечают](#), что оккупировать Харьков не получится. Критической точкой Харьковской области остается находящийся в окружении город Изюм, жители которого лишены света, тепла, электричества, мобильной связи.

Продолжаются [обстрелы](#) и [авиаудары](#) по [Киеву](#), [Чернигову](#), Николаеву, [Волновухе](#) и другим городам, целями становятся [жилые кварталы](#), больницы, университеты, места скопления людей. В городах остается большое количество мирных жителей (репортаж о ситуации в Киеве – [тут](#)), действуют также силы территориальной [обороны](#). Прокуратура Украины начала [расследование](#) по факту нарушения законов и обычаев войны, соединенного с умышленным убийством. Фотографии показывают ситуацию в Украине 14, 15 и 16 марта.

Россия прибегает к тактике обстрелов оккупированных городов, намереваясь в дальнейшем возлагать ответственность за произошедшее на Украину. Так, 14 марта ракетой «Точка-У», снаряженной кассетными боеприпасами, [обстреляли](#) Донецк. В Центре противодействия дезинформации при СНБО [опровергли](#) обстрел Донецка украинскими военными. Проведенный группой исследователей Conflict Intelligence Team анализ позволяет [подтвердить](#), что запуск ракеты был провокацией российских вооруженных сил и проводился с территории находящейся под их контролем.

Российская пропаганда продолжает пытаться создать впечатление “согласия” жителей Украины с войной. Так, 14 марта представители российского Минобороны провели [брифинг](#), на котором заявили, якобы жители 13 областей Украины хотят “хороших отношений” со страной-агрессором. 16 марта было [заявлено](#) о создании в Херсоне “Комитета спасения “За мир и порядок””, в состав которого вошли местные пророссийские политики и коллаборанты. Протесты против российской оккупации продолжаются – одна из акций состоялась в [Токмаке](#) (Запорожская область), при этом российские вооруженные силы [препятствуют](#) их проведению, в том числе, похищая участников. В Скадовске (Херсонская область) [похитили](#) мэра, его освободили позднее. Также 16 марта городского голову Мелитополя Ивана Федорова, ранее похищенного российскими вооруженными силами, [освободили](#) из плена, [обменяв](#) на 9 российских солдат. Свыше 70 организаций подписали [обращение](#) к международной общественности в связи с похищениями и убийствами украинских активистов, правозащитников, волонтеров, журналистов, работников органов местного самоуправления, проживающих на территориях областей Украины, частично занятых российской армией. В обращении призывают заставить Российскую Федерацию прекратить нарушения прав человека и придерживаться положений Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, а международные организации – максимально распространять информацию о давлении, оказываемом российскими вооруженными силами на мирных жителей.

Министр внутренних дел Украины Денис Монастырский [отмечает](#), что после окончания войны с Россией Украине понадобится несколько лет только на проведение разминирования.

Премьер-министр Украины Денис Шмыгаль [сообщил](#), что на восстановление Украины понадобится не менее \$565 млрд. Украина будет работать над тем, чтобы средства и имущество России за границей были арестованы. Соединенные Штаты [объявили](#) о начале работы специальной группы, занимающейся поиском и арестом активов российских элит и олигархов, а также используемых ими подставных лиц. В группе принимают участие США, Великобритания, Канада, Япония, Германия, Франция, Италия и Еврокомиссия. От каждой из этих стран в группу войдут представители министерства финансов, министерства юстиции и министерства внутренних дел.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ПОЛИТИКА: БОЛЬШЕ САНКЦИЙ ПРОТИВ РОССИИ, А ОРУЖИЯ – УКРАИНЕ

15 марта Совет ЕС окончательно [утвердил](#) четвертый пакет санкций против России, внося в санкционный список еще 15 физических и 9 юридических лиц – ключевых олигархов, лоббистов и пропагандистов, продвигающих нарратив Кремля о ситуации в Украине. Помимо этого, Совет ЕС ввел секторальные санкции, запретив все сделки с рядом государственных предприятий, наложив более жесткие экспортные ограничения в отношении товаров и технологий

двойного назначения, запретив новые инвестиции в российскую энергетику, а также введя комплексное ограничение экспорта оборудования, технологий и услуг для энергетической отрасли, а, кроме того, дополнительные ограничения на торговлю железом и сталью. Под санкции попали компании авиационной, военной промышленности, судо- и машиностроения.

Государства Европейского Союза [намерены](#) ввести новые санкции против крупнейших российских нефтяных компаний "Роснефть", "Транснефть" и "Газпром нефть", но пока продолжают покупать у них нефть. Компании также столкнутся с запретом на инвестиции, который, как ожидается, заморозит их финансирование из источников в ЕС в рамках новых проектов по добыче и разведке всех ископаемых видов топлива.

Швейцария [приняла](#) дополнительные санкции Европейского Союза против российских физических и юридических лиц, опубликованные 15 марта в ответ на вторжение РФ в Украину – еще 197 человек подпали под финансовые санкции и ограничения на поездки, а финансовые санкции были введены против 9 компаний. Санкционный список Швейцарии теперь полностью соответствует списку ЕС. Впервые к ограничительным мерам ЕС присоединилась [Сербия](#). Британия [добавила](#) 350 человек и компаний в санкционный список, также [объявив](#) о запрете на экспорт в Россию предметов роскоши и наложив новые пошлины на импорт ключевых товаров. Новые индивидуальные санкции введены [Канадой](#) и [Японией](#). Соединенные Штаты объявили о введении [санкций](#) в отношении высокопоставленных военных и ключевых сотрудников российской оборонной промышленности.

15 марта ряд стран-членов Всемирной торговой организации [уведомили](#), что оставляют за собой право остановить действие уступок и других обязательств по России. Совместное заявление подписали Европейский Союз, США, Канада, а также другие страны "Большой семерки", которые намерены лишить Россию режима наибольшего содействия. Эксперты [отмечают](#), что это решение является крайне важным: одним из ключевых препятствий для ограничения российского импорта является членство РФ во Всемирной торговой организации, при этом процедуры ВТО не предполагают исключение страны-члена из организации. Однако остановка режима наибольшего содействия де-факто нивелирует членство РФ в ВТО и позволит блокировать российский импорт.

Еврокомиссар по экономике Паоло Джентилони [заявил](#), что экономические санкции со стороны ЕС оказывают влияние, но их недостаточно, чтобы остановить войну России против Украины - необходимы поставки вооружений.

Президент США Джо Байден [объявил](#) о выделении дополнительных \$800 миллионов для помощи Украине. Помимо этого, США [передадут](#) Украине системы противовоздушной обороны для противостояния российской агрессии. Джо Байден также заверил, что США вместе с союзниками сделают все, чтобы приблизить конец этой трагической и бесполезной войны и продолжат оказывать давление на экономику РФ. Словакия также предварительно [согласилась](#) предоставить Украине систему противовоздушной обороны C-300 для защиты от российских авиаударов. Великобритания же [пообещала](#)

переносной зенитно-ракетный комплекс Starstreak, который способен поражать воздушные цели на высоте до 7 км.

## РОССИЯ ИСКЛЮЧЕНА ИЗ СОВЕТА ЕВРОПЫ, ПОПЫТКИ ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО ВЛИЯНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ НА РАЗНЫХ ПЛОЩАДКАХ

15 марта российское Министерство иностранных дел [сообщило](#) о вручении Генеральному секретарю Совета Европы (СЕ) Марии Пейчинович-Бурич уведомления о выходе России из организации. По Уставу Совета Европы юридическое прекращение членства состоится в конце текущего финансового года.

Однако в тот же день Парламентская ассамблея Совета Европы (ПАСЕ) приняла [решение](#) о немедленном [исключении](#) России из Совета Европы из-за несовместимости ее действий с принципами организации. Несмотря на исключение России, ПАСЕ [стремится](#) продолжить поддержку негосударственных институтов, противодействующих диктатуре Владимира Путина, поручает Совету Европы "поддерживать и взаимодействовать с правозащитниками, демократическими силами, свободными СМИ и независимым гражданским обществом в России". Ожидается, что финансирование для этого будут предоставлено оставшимися членами СЕ. Также решение предлагает "усилить поддержку государств Совета Европы, принявших большое количество украинских беженцев".

ПАСЕ также призвала все государства, оставшиеся в организации после изгнания России, "рассмотреть возможность увеличения их помощи Украине в ее работе по усилению защиты своей территории, включая ее воздушное пространство, чтобы уменьшить человеческие потери и трагические гуманитарные последствия захватнической войны со стороны России".

Таким образом, Россия стала [первой](#) в истории страной, исключенной из Совета Европы.

Также с 16 марта она перестала быть членом Европейской Конвенции о правах человека. Европейский суд по правам человека временно [прекратил](#) рассмотрение всех жалоб против России и вернется к нему не раньше, чем оценит правовые последствия принятой резолюции. О последствиях исключения [рассказывает](#) правозащитный центр "Мемориал": теперь подать жалобу в ЕСПЧ можно только в том случае, если нарушения были совершены до этой даты. Кроме того, Россия не будет связана международными обязательствами отказаться от смертной казни.

Международный Суд ООН в Гааге продолжает рассмотрение дела Украины против России о предполагаемых нарушениях Конвенции о геноциде. Он указал России на необходимость остановить военную операцию, начатую 24 февраля, отметив, что никакие частные группы или силы международных организаций или других государств под контролем России не могут участвовать в военных

операциях. Суд также указал, что обе стороны должны воздержаться от усугубления спора. Ход рассмотрения [освещает](#) “Медуза”.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что решение суда является юридически обязывающим в соответствии с нормами международного права. Он добавил, что данное решение станет точкой отсчета для других юридических и политических оценок российской агрессии.

16 марта в Брюсселе состоялась встреча министров обороны стран НАТО. Министр обороны Польши Мариуш Блашак [представил](#) проект создания миротворческой миссии в Украине. Генсек НАТО Йенс Столтенберг на пресс-конференции по итогам встречи [заявил](#), что участники встречи разделяют позицию по поддержке Украины и предоставлению оружия для защиты от России, но будут всячески избегать прямого участия Альянса в войне. В то же время министры стран НАТО согласились продолжить поставки в Украину современного оборудования и систем противовоздушной обороны, противотанкового оружия и других видов поддержки.

Издание Financial Times со ссылкой на источники, участвовавшие в переговорах Украины и России, [заявило](#), что стороны обсуждают мирное соглашение из 15 пунктов, которое включает объявление Киевом отказа от вступления в НАТО в обмен на гарантии безопасности от союзников и вывод российских войск из Украины, которые зашли на его территорию после 24 февраля.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [заявил](#) журналистам, что обсуждается возможный нейтралитет Украины по примеру Австрии или Швеции.

Советник президента Украины Михаил Подоляк [отреагировал](#) на публикацию, заявив, что она отражает лишь позицию российской стороны. Он объяснил, что заявления России являются лишь попыткой продемонстрировать инициативу в переговорах и [подчеркнул](#), что подобные предложения не разделяются Украиной, которая стремится достичь прекращения огня, вывода российских войск и получить "абсолютные гарантии безопасности" – более действенные, чем оказался на практике Будапештский меморандум. Израиль взял на себя миссию посредника в поиске мира и завершении российской агрессии против Украины, [сообщил](#) руководитель Офиса президента Украины Андрей Ермак. По его словам, Украина также ведет диалог с Израилем для его участия в гуманитарной составляющей.

В Кремле [отказываются](#) прогнозировать, когда Россия пойдет на подписание мирных договоренностей с Украиной.

16 марта президент Украины Владимир Зеленский [выступил](#) перед Конгрессом США, призвав американцев проявить лидерство и оказать большую поддержку в борьбе с российской агрессией. Он также призвал США вводить санкции против России еженедельно вплоть до окончания войны, ввести бесполетную зону над Украиной или предоставить системы противовоздушной обороны для борьбы с российскими самолетами и ракетами.

Он также предложил создать новое международное [объединение](#), U-24 ("United for Peace"), — союз государств, готовых за 24 часа оказывать всю необходимую

помощь, в том числе поставку вооружений, принятие санкций, гуманитарную, политическую и финансовую поддержку. Он добавил, что целью создания такого объединения также будет оказание помощи странам, переживающим стихийные бедствия, техногенные катастрофы, гуманитарный кризис или эпидемию.

17 марта президент Украины [выступил](#) перед немецким Бундестагом. Владимир Зеленский призвал к однозначной поддержке Украины и обратил внимание на продолжающиеся экономические связи немецкого бизнеса с РФ. По его словам, деньги полученные Россией от других стран идут на финансирование войны. Президент напомнил, о том что Германия ранее не поддерживала вступление Украины в НАТО, а сейчас затягивает принятие решения о вхождении Украины в ЕС. По его словам, такими действиями в Европе строится новая стена и призвал канцлера Олафа Шольца разрушить ее.

## ПУТИН АНОНСИРОВАЛ ОЧИЩЕНИЕ ОБЩЕСТВА ОТ "НАЦИОНАЛ-ПРЕДАТЕЛЕЙ"

Российские власти развернули беспрецедентную кампанию давления на россиян, выступающих против войны. Проект "ОВД-Инфо" детально проанализировал репрессивную кампанию в [докладе](#) "Нет войне. Как российские власти борются с антивоенными протестами". Краткий пересказ – [тут](#).

Также в России возбудили [первые уголовные](#) дела о распространении "ложной информации" про российскую армию.

14 марта Марина Овсянникова, редакторка российского Первого канала, [вышла](#) с плакатом против войны и пропаганды в ходе выпуска новостей, как сообщается, в прямом эфире. Позднее стало известно, что она была оштрафована на 30 тысяч рублей (около 300 долларов), при этом обвинения предъявили за видеообращение, в котором она призвала протестовать против войны. Против нее также рассматривается возможность возбуждения уголовного дела. По [мнению](#) колумнистки "Украинской правды", данный протест может быть срежессированным российской стороной, и призван отвлечь внимание стран Запада от ситуации в Украине.

16 марта Владимир Путин провел совещание "о мерах социально-экономической поддержки регионов России", в ходе которого произнес [речь](#), посвященную войне в Украине. Он заявил, что Россия "вынужденно" напала на Украину, назвал действия российской армии в Украине "успешными", и подчеркнул, что война идет по плану, а вооруженными силами России "делается все, чтобы избежать потерь среди мирного населения". Отдельная часть выступления была посвящена "пятой колонне", выступающей в России против войны. Путин заявил, что правительства стран Запада

пытаются подорвать общественный строй РФ, используя "национал-предателей", и [анонсировал](#) "очищение общества" от них.